

# ROMANIA NOUA

Abonamente: 1 lună . . . . . Lei 8  
6 luni . . . . . „ 45  
1 An . . . . . „ 80

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Redacția și Administrația  
— Strada Gogol No. 39 — Chișinău —  
— TELEFON 51 —

Director: Dr. ONISIFOR GHIBU

Iese în fiecare zi de lucru  
Sub conducerea unui comitet alcătuit de Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION MATEU

## Spiritul politic de prevedere al Ungurilor

Legea ungurească pentru coordonarea drepturilor și datorităților dintre rege și nobilime, așa numita „bula de aur” din 1222, este, — de câte ori se vorbește de ea — întotdeauna comparată cu „magna charta libertatum” din 1215 a Angliei. Și istoricii unguri propovăduiesc, cu mândria certitudinii absolute, de pe catadresele universității, — și superioritatea „bulii de aur” față de „magna charta libertatum” și absolută asigurare a acesteia din urmă asupra celeia dintâi, deși este mai târziu născută cu 7 ani.

De aici — deluția este a lor — se răsfrânge în chip absolut clar, că Ungurii sunt un neam cu spirit de prevedere politică ciolot, cu o putere constructivă de stat puternică, căci înțelegând întotdeauna spiritul biruitor al vremii, ei se fac sprijinitorii acestuia și ies biruitori cu el. Dovadă veștii Ungaria milenară a rezistat tuturor furtunilor și coroana apostolică a sfântului Ștefan niciodată n'a căzut, ea s'a nu se mai ridica.

Na contestam adevărul parțial, ce cuprinde exponul savanților unguri. Maghiarii au, într'adevăr, pagini glorioase în istoria lor milenară, din care se vede, că au știut să se alipească de mufa ori la marile curente, ce zguduiau temelile statelor europene. Din punctul acesta de vedere au dovedit o lungă prevedere a întâmplărilor și prin aceasta au evitat de multe ori nimicirea țării lor.

Nu mai ești prevederea lor a fost totdeauna egoistă. An vărsat din belșug sânge, când era vorba să apere drepturi exclusive de-a nobilimii sau drepturi specifice ungurești. Ori cât ne-am trădi înăsa desclătam din luptele lor mari măcar una dintre interese generale de-a neamurilor acurrite din cadrul monarhiei lor dualiste, pe acestea nu le vedem. Diapozitivă. Nicăiri legile de asigurare, de asigurare a intereselor altora, nu sunt atât de drastice ca aici.

Noi! În ungu spunea cronică — trage cu arma ca totu'n puin de cloșcă, în bătălii lăbăgului care se joacă pe copertul unei case, fără să urbe răspundea nici înaintea lui Dumnezeu, nici o oamenilor.

Oricât veți cereți, nu veți găsi în krisoavele ungurești niciodată o concesiune elementului asuprit democrație. Neamul unguresc s'a considerat totdeauna ca un neam per excellentiam nobil, aristocrat. Și sub acest aspect este cunoscut oricând veți întâlni cunoștinți asupra lui în străinătate. Pentru adevărata democrație niciodată n'a avut dragoste. Elementul stăpânitor al Ungariei — aristocrația — și eri ca și azi, a respins în toate vremile și cea mai mică concesiune în nivelarea drepturilor sociale în defavorul maghiarismului.

din prezent și mai presus de toate din dureroasă experiență, pe care am făcut-o trăind alături de ei într'o luptă neîntreruptă de sute de ani.

Nu e nevoie să invocăm în sprijinul afirmațiilor noastre încă dovezile din trecut. Declarațiile zilei ale tuturor politicianilor fruntași din Ungaria și evenimentele sângeroase din urmă, petrecute la Fiume, în Croația și în Budapesta, dovedesc îndajins ce enunțăm.

Și dacă s'ar îndoi cineva de asta, n'are decât să caute rostul adânc al cuvintelor contelei Czernin. — Pentru care dela războiul cu România înceace, Ungurii n'au avut decât lăuda în superlativ și care zice: „Ungurii cred, că istoria universală se oprește la Leitha”, adică la frontiera dinspre apus a Ungariei. Un politician cu abilitatea contelei Czernin și cu cunoștința stărilor din monarhia acestuia, gândeste de sigur mult mai mult, când face în fața lumii această declarație.

Și ca un ultim argument, ce ne oprește să aducem în sprijinirea tezei noastre știrea de ieri, că

Concluzia este firească: Adevărul, — mărșăritul Ungariei pentru ei și legământul neamului, altarul visurilor de mărire pentru noi, nu poate fi nici păstrat nici cucerit, decât prin

biruința spiritului vremii.  
Dr. Sebastian Bornemisa

## Încă puțin răbdare

Încă puțin răbdare, fraților dobrogei, munteni și olteni, — încă puțin răbdare

După ani de suferință eremită ne vom întoarce pe-a călcăiele noastre, ne vom vedea scamele, scutii și șorocii, prietenii și rudeniile, satele și câmpiile de care se leagă cele mai scumpe amintiri ale copilăriei noastre. Popoarele dugumane, cari sate de ani n'au pândit viața, se vor da în lături și noi vom alege stăpâni ai gliei noastre. În așteptarea acestei clippe scumpe, înșurubim în inșurub, voi probi cineștia, cari p'legeții de ani de zile prin toate țările, voi învățați și niși intelctuali, voi veștmăriți cari cu zece de ani n'ajungat

ca să nezeziți mlaștre spre casă. Niciodată n'a fost atât de aproape ceasul împărțirii vișurilor noastre.

Încă puțin răbdare numai.

## Să fim gata

Fiecare clipă poate aduce acum întorsătura cea mare de lucruri. Să fim gata spre a putea fi stăpâni pe situația care ni-se crează de către Providență. După suferințe negrăite, vine acum marele ceas al bucuriei și al dreptății. Fericiți suntem noi cărora ne-a fost hărăzit să apucăm aceste zile de o măreție unică în istorie. Să fim și înțelepți pentru a trage tot folosul pe urma lor.

## Germania și unirea Basarabiei

Din *Vossische Zeitung* dela 25 Septembrie a. c. Vorbă în Reichstagul german fostul ministru de externe Hiltze despre politica externă a Germaniei. În cursul cuvântării atinge și chestia unirii Basarabiei cu România spunând următoarele:

„Acordul între Ucraina și România în privința Basarabiei încă nu s'a îndeplinit. Noi în chestiunea aceasta am arătat pur și simplu că nu ne împotrivim la încorporarea Basarabiei în România, dar n'am luat nici un fel de obligație nici față de Ucraina, nici față de România. Acosta nici în ce privește înțelegerea teritoriului care are să fie încorporat”.

Ca să se știe cât de mare e meritul Nemților la unirea Basarabiei...

## Uneltiri bulgare în Dobrogea

O delegație bulgărească a prezentat lui Wilson un memoriu asupra Dobrogei. Memoriul pleacă dela hotărârile din anul trecut ale congresului dela Babadag, în care se spune că populația Dobrogei vrea ca țara să fie alipită la Bulgaria.

Credem că Wilson va ști ce să răspundă capăliilor de peste Dunăre.

Totuș ne permitem a atrage atenția cercurilor conducătoare românești să nu uite a reprezenta din toate puterile drepturile noastre asupra Dobrogei prin memoriu și cărți scrise în limbi străine pentru conferința de pace.

## Profesorul Weigand și Dobrogea

Încă înainte de declinul Germaniei, acum vro două luni, profesorul dela Universitatea din Lipsa, dr. G. Weigand a publicat un articol în *Vossische Zeitung* asupra Dobrogei susținând punctul de vedere că Dobrogea nu poate fi alipită la Bulgaria, ci trebuie să alcătuiască un stat deosebit.

Profesorul Weigand e un cunosător al problemelor bulgare și faptul că e contra alipirii Dobrogei la Bulgaria e foarte semnificativ.

## Prăpăd...

Ceaceo Puteri Centrale n'au văsat vreodată, se produce acum s'opt ochii noștri. Neștiințutata „frăție de arme” germano-austro-ungaro-bulgare-turcă, s'a destrămant ca o pânză de paianjen.

Bulgaria care via Dobrogea noastră a dat cea dintâi semnalul prăpădului.

E o prăbușire cum istoria puțină a cunoscut.

Iar noi, mulțimi, desprețuiți, batjocuriți, ne vom lăsa acolo unde na e locul.

## Desfacerea Românilor din Transilvania și Ungaria de monarhie

Paris. — O intruziune angharhiană a avut loc în dimineața la Oradea-Mare. În această adunare au participat reprezentanți din 30 de comitate românești din Transilvania și Ungaria. Permisionarii (solașii aflători în concediu) cari nu asistat în această adunare, au fost deslegați de către adunare de jurământul de credință față de monarhie. Adunarea a adoptat următorul cuvânt de ordine: „Ora liberării a sunat!” Delegații acestei adunări vor trebui să ducă acest cuvânt în toate țările locuite de Români. Națiunile din Austro-Ungaria se desfac, iar Româniții trebuie să fie gata pentru eliberarea completă a țării lor.

## Hotărârile consiliului dela Versailles al aliaților

Consiliul aliaților a hotărât definitiv principiile pe baza cărora aliații vor încheia pacea: Principiul național ca normă în noua alcătuire a statelor; principiul liberei determinări a popoarelor și principiul despăgubirilor pentru toate pagubele pricinuite de armatele Puterilor Centrale.

## Mișcarea Iugo-Slavă

Iugo-Slavii își recitămă trapele de pe front și proclamă unirea lor cu Serbia

Paris. — La Agram și'n toate provinciile iugo-slave, aliații au fost aclamați. Inmul național și Marsilieza au fost cântate pretutindeni. Toate partidele politice Sârbo-Croate și Slovene au mers mână în mână. Despărțirea completă a provinciilor noastre (ale Slavilor) de Austro-Ungaria și unirea lor cu Serbia și cu Muntenegru a fost proclamată solemn. Comitetul executiv se compune din conducători cari se bucură de încrederea deplină a întregii națiuni. Înțelegerea între Agram, Novișad, Sarajevo, Spalato și Ljubach e completă. Prizonierii sârbi, cari se află în provinciile iugo-slave au fost imediat eliberați și angajați în armatele naționale în cari au intrat și multe mii de soldați permisionari (concediați) cari refuzau de mult să lupse pe front. Trupele iugo-slave în număr de 100.000 de oameni, cari se aflau pe frontul italian au fost rechemate la vetrele lor.

Toată națiunea se ridică. Nu se așteaptă decât sosirea armatei sârbe, în care vor intra ca voluntari, și a trupelor aliate, pentru a le da mâna și a porni împreună.

## Statul Ceho-Slovac

Lyon. — Patriotul ceh dr. Kramarz a plecat la Geneva însoțit de delegați politici și economici, cari au primit misiunea de-a se pune în legătură cu guvernul Ceho-Slovac din Paris. Dr. Kramarz a declarat, că a sosit ceasul eliberării, și că noua stat Ceho-Slovac nu va mai fi o himeră.

## Austro-Ungaria a propus pace separată tuturor puterilor înțelegerii

Guvernul austro-ungar a trimis deodată cu nota adresată secretarului de stat al Statelor Unite, Lansing, o noită cu același conținut și guvernului francez, britanic, japonez și italian, cu rugămintea de a primi propunerea din partea lor și de-a o sprijini pe lângă președintele Wilson.

## Europa de mâine se va întemeia pe dreptul popoarelor

Londra. — Reuter" comunica: Conferința la care au luat parte deputați francezi, belgieni, italieni și englezi a primit în unanimitate rezoluția următoare:

„Sociim ca lucru de o deosebită însemnătate ca conducătorii popoarelor să înceapă numai decât alcătuirea unui plan care să asigure normala dezvoltare a popoarelor după războiul mondial, pentru menținerea unei păci durabile.

Arondarea nouă a Europei centrale trebuie să se faca pe baza principiului naționalităților, sau cu alte cuvinte trebuie recunoscut dreptul popoarelor de a decide ele înșiși de soarta lor.

## Chestiunea Dobrogei în Camera Comunelor

Lyon. — Eri în Camera comunelor maiorul Neveu a întrebat guvernul englez, dacă comunicat oficial publicat de „Reuter” cu privire la cedarea Dobrogei de Sud către Bulgaria se bazează pe o hotărâre a guvernului. Lordul Cecil a replicat, că afirmarea nu este adevărată, ci e o pură invențiune. Guvernul n'are intențiunea să facă nici o concesiune guvernului bulgar. Aceste chestiuni se vor rezolvi definitiv la pacea generală. Guvernul englez declară, că trupele bulgare care mai sunt mobilizate se află în regiunea de Sud a vechei frontiere dobrogene.

## Un bilanț

Austro-Ungaria nu mai există. Ungaria s'a declarat independentă în vreme ce la manifestul Impăratului către „popoarele sale” nici un popor n'a răspuns.

Nici unul din popoarele Austriei nu se mai gândește la Dinastio sau la monarhie, ci se gândește la sine.

Austria s'a destrămant în ochii noștri mai rău decât Rusia și nu mai este putere pe lumea care sa o mai poată lăvia. Impăratul și-a mutat toată casa la Budapesta. S'ar bucura cu dintr'un mare Impărat să mai poată fi măcar un rege cât de mic.

Pe de altă parte, cât ne privește pe noi, avem câteva lucruri câștigate: declarația lui Valda că vrem să ne croim singuri soarta; o declarație analoagă a frunțășilor bucovineni; asigurarea lui Clemenceau că războiul nu se va putea termina până ce Români nu vor fi în Transilvania, și a lui Wilson, în care spune ca Româniții din Ungaria, avându-și patria lor, se vor uni cu ea.

În fața acestor stări vine cererea de pace separată și capitularea Austro-Ungariei. Nu mai există nici Ungaria milenară decât în creștii și'n vorbele mari ale neurocizilor ei de conducători de până acum.

A sosit deci ceasul faptelor mari. Toată suflarea românească din Austro-Ungaria trebuie să se afirme și să strige puternic către lumea întreagă: Viitorul nostru e alături de patria română.

Și dacă cineva ne va sta în cale să-l dăm în lături așa cum ne va veni mai la îndemână.

Acum ori nică odată! E ceasul soarelilor milenare, e ceasul plămădirii reale României tuturor Românilor.

## Balșour și naționalitățile din Austro-Ungaria

Într'o cuvântare pe care a rostit-o în timpul din urmă primul-ministru englez în Guild Hall, vorbind despre Liga Popoarelor a spus printre altele că aceasta nici vorbă sa se poată întâmpla până când planurile de egemonie al nemților nu vor fi definitiv înfrânte și „până când popoarele Austro-Ungariei cari sunt de generații întregi asuprite, vor mai fi călcați în picioare de minoritățile germane și maghiare”.

## Basarabia în partide

Basarabia are astăzi patru partide politice, ceace desigur e prea mult. Ea are două partide țărănești (unul al intelectualilor moldoveni în frunte cu dd. directori, și celălalt al d-lui Tigancu, apoi are „Liga poporului basarabeu”, care e a Moldovenilor mai moderați în celo naționale, și partidul minorităților

Viitorul cel mai apropiat va dovedi că mulțimea partidelor e un rău pentru Basarabia.

Româniții de aici ar fi trebuit să alcătuiască un singur partid politic.

## Alimente pentru România

Ziarele rusești din Odessa aduc știrea că aliații au depositat la Salonica o mare cantitate de alimente și de alte articole de prima necesitate care vor fi transportate în România îndată ce se vor restabili legăturile noastre cu ei.



# Situatia Razboiului

### Austro-Ungurii evacuează teritoriile italiene și sârbe.

#### Comunicat francez

Pe frontul între Oise și Aisne, trupele germane bat în retragere. Intra Banogiu de Herpy lupte extrem de violente. Franco-Ruglezii au tăiat la nord calea ferată Valenciennes-Hirson-Mezieres. In Mesopotamia armatele turcești li s'a tăiat una din liniile de retragere. Mosul e în primejdie.

#### Comunicat austriac:

Pe frontul din Tirol slaba activitate de artilerie între Brenta și Piave. Forțe inamice au ocupat Asolone și Monte Pertica.

Pe șesul venețian trupe engleze și italiene au făcut progrese.

Conform condițiilor de armistițiu și pace propuse, trupele noastre care luptă în Italia vor evacua teritoriul italian.

Trupele noastre cari luptă în Serbia de vest conform planului, vor fi retrase la Drina și Dunăre.

Inamicul nu ne urmărește. Ariergardele armatei noastre din Albania au avut ciocniri numai cu comitații.

# INFORMAȚIUNI

### Sufiul vremii în parlamentul român

Deputatul Porsena Ionescu comentând răspunsul Austro-Ungariei și deciziunile comitetului român, spune că momentul unirii neamului a sosit și parlamentul românii trebuie să trimită salutului sau poporului românesc de pretutindeni. (Aplauze).

**Scoala Basarabiei.**— Afiam că în curând o să apară la Chisinau o nouă revistă școlară sub numele Școala Basarabiei.

No pare foarte rău, că în loc să continue Școala Moldovenească apărută timp de un an de zile ca organ al Asociației învățătorilor, să pregătească o nouă revistă.

Se repetă astfel și în Basarabia sistemul de peste Prut: fiecare cu revista lui, cu gazeta lui, cu inițiativa lui și cu isprăva ca 'n palmă. Lipsa de tradiție de continuitate e o boală în viața românească și ne simțim datori să o semnalăm și să atragem atenția tuturor asupra ei.

Cu noua revistă e ca și cu societățile culturale din Basarabia; în loc să fie una și bună, avem două, care ambele își dorm somnul greu; e ca și cu partidele: avem două partide fără nici o idee și nici un scop; e ca și cu societățile corale, avem trei și nici una nu are semn de viață.

Proastă "școală" se începe în Basarabia! I se vad de pe acum roadele.

D-l T. Neaga, președintele Asociației Învățătorilor, redactor al "Școlii Moldovenești" și șef al învățământului primar din județul Chisinaului, credem că are și d-ns un cuvânt de spus. Și d. director Ciobanu.

**Rugăm pe toți abonații noștri să ne trimită cât mai degrabă abonamentul pe trimestrul Octombrie-Decembrie.**

### Zvârcolirile în Germania

Militarismul german fiind în fața catastrofei, democratismul începe să predomine întreaga țară.

Ici și cole se mai găsește câte un partizan care, cu glasul tocit, încearcă să mai convingă pe cei de păreri contrare că numai prin militarism se poate câștiga o pace onorabilă.

Ei nu uită, totodată să amintească, că nu va fi învinge în viitor dacă Germania nu scapă cu onoare. Progresele germani cred că numai prin luptă se poate ajunge la pace. Asta o cred și aliații de altfel, numai poate că în sens invers decât o crede deputatul progresist Hausmann.

Conducătorii militari în frunte cu Hindenburg care garantează victoria dacă toată națiunea se va scula să-și apere țara, o fac din simțul datoriei, ca să nu se producă debandada în armată și revoluție în țară. Nu-i credem stat de orbi să nu vadă prăpastia în care i-ar duce o astfel de măsură.

Deputații dela centru parcă ar nesocoti auzințele militarilor și de-a se menține la înalțimile dictaturilor, căci cer largirea dreptului Reichstagului, cu toate că și ei adaugă fraza, care face de situația creată pare cam nepotrivită: "dacă nu vom putea ajunge la pace — compromis vom lupta până la ultimul om."

Cei mai moderați par naționaliști, cari aprobă răspunsul cancelarului la nota lui Wilson și-l fac responsabil pentru vărsarea de sânge dacă nu va satisface răspunsul.

Socialiștii cari de la începutul războiului au pierdut noțiunea de consecvență, încearcă acum să se arate consecvenți, menținând punctul de vedere al lui Ebert din 4 Sept. 1916 însă cerând schimbarea Constituției.

Rezultatele pozitive ale războiului pentru Germania sunt: până acum cancelarului a fost pus sub controlul Reichstagului, că pentru activitatea Kaiserului e responsabil cancelarul și că se observă o descentralizare tot mai completă a administrației militare și civile.

**Log cine știe de fratele meu Alexandru Predovici,** fost student la politehnicul din Budapesta și prizonier în Rusia, să-mi scrie pe adresa: Ioan Predovici, primar, Sulina.

**Log cine știe de fratele meu Alexandru Predovici,** fost student la politehnicul din Budapesta și prizonier în Rusia, să-mi scrie pe adresa: Ioan Predovici, primar, Sulina.

**Log cine știe de fratele meu Alexandru Predovici,** fost student la politehnicul din Budapesta și prizonier în Rusia, să-mi scrie pe adresa: Ioan Predovici, primar, Sulina.

**Log cine știe de fratele meu Alexandru Predovici,** fost student la politehnicul din Budapesta și prizonier în Rusia, să-mi scrie pe adresa: Ioan Predovici, primar, Sulina.

# TELEGRAMME

## Stadiul actual al demersurilor de pace

— După comunicatele germane —

Răspunsul german la nota din urmă a lui Wilson a sosit luni în 15 Oct. în Washington. După cum anunță "Reuter", se confirmă primirea ei, dar Wilson nu va mai da alt răspuns. După ce președintele Statelor Unite va fi comunicat întreaga sa corespondență statelor Intelegerii, toate demersurile următoare se vor face în numele tuturor puterilor Intelegerii.

După un comunicat din Washington al gazetei "Morning Post" nădejdea într-o pace apropiată pare foarte justificată de evenimentele din urmă. Lansing a făcut Sâmbăta în Senat declarația că președintele nu va lăsa în nici o împrejurare nimic din cele 14 puncte ale sale. Wilson ar avea, după informațiile cercurilor autorizate din Paris, garanții sigure că propunerile Aliaților vor fi primite de Germania. Indata ce Germania va primi condițiile armistițiului; delegații puterilor aliate se vor aduna în prezența colonelului House la Paris pentru a-și explica concepția asupra condițiilor formulate în discursul lui Wilson.

Statele Unite vor fi reprezentate în viitor la conferință prin colonelul House care va primi o împuternicire extinsă. House a conferit deja cu Clemenceau, Haig și Meiner și armeană consfătuire acum cu Foch.

### Maximilian Harden despre Germania nouă

Într-un articol intitulat "Germania nouă și pacea", M. Harden aduce elogii lui Wilson. "Nici un alt muritor — zice H. — nu e în stare să mobilizeze pentru realizarea credinței sale toate forțele pacifiste și toate forțele morale ale omenirii ca tocmai acest barbat, care din cauza convingerilor sale a părăsit președinția Princetonului. Mai departe el vorbește despre Germania de mâine: O nouă Germania se va naște prin pace, o Germania care va avea născuța ei dintr-o deosebită dubla alianță a stărilor de putere și a poeziei de răpire, precum și de tripla alianță a naționalismului, a imperialismului și a militarismului, și a-și găsi locul său, în mod liber și demn în cadrul omenirii devenind un membru nobil, activ și folositor al corpului societății popoarelor care vrea să trăiască în liniște..."

Armistițiul e acum posibil. Ceasul acesta găsește pe Germania dornică de înnoire și coaptă pentru o pace, care, tocmai fiindcă demilitarizează pământul și desinfestază de germenii otrăviți ai naționalismului și ai poeziei de slăbănove, o să fie o pace durabilă.

Germania nouă vrea de aici încolo ca morala de stat să urmeze întru toate legile moralei individuale.

Armistițiul și pacea sunt imediat posibile și de aceea necesare. Nu este nici un singur punct asupra cărui nu s'ar putea găsi ușor înțelegerea dreaptă.

Poporul german nu mai vrea să albească porțile războiului; lui nu-i mai trebuie război; el vrea numai să pregătească o pace umană.

**Nota complimentară a Germaniei**

Berlin. — Germania a trimis lui Wilson un memoriu complimentar la ultimul său răspuns, în care expune pe larg reformele pe care Germania le-a adus în timpul din urmă.

**Republica sovietelor și punctele lui Wilson**

Petrograd. — Cicerin s'a adresat lui Wilson comunicându-i să accepte programul american și să evacueze coastele murmane pentru a încheia un armistițiu.

**Noul guvern austriac**

Viena. — Dr. Lammasch a fost însărcinat cu formarea noului cabinet austriac.

**Spulberarea planurilor lui Karolyi**

Budapesta. — Încercările contelui Karolyi, de-a forma în Ungaria un guvern popular cu participarea națiunilor pare a fi eșuat cu desăvârșire din cauza rezistenței dârze a Românilor și Slovacilor.

**Italienii păcăliți!**

O știre din Viena a agenției transoceane zice: Putem considera ofensiva în stil mare pe frontul italian ca fără nici un rost în acest moment, căci, dacă Italia se pune pe terenul programului lui Wilson, ea poate să-și vadă visul îndeplinit fără a mai jertfi în zadar atâtea vieți omenești.

Bieții Italiani, vor fi păcăliți de Austria!

### In vremea minunilor

O telegramă scurtă ne anunță începutul revoluției în Croația și Slavonia. Trupele croate n'au găsit supunerea au început ostilitățile față de regimul ungurești, iar mulțimea sub culele înălțătoare de suflete ale drapelor naționale manifestează puterea pentru ideea mare, pentru unirea tuturor Slavilor din sudul Europei.

Ecoul imnului național răsună ca un glas de trâmbeață între Drava, Sava și Mura. Acest cel dintâi pas al Croaților spre viața neamului pentru cei cari cunosc relațiile din țările de sub coroana Sf. Ștefan prezintă o importanță deosebită. Căci Croații și Slavii deși au aceiași obârșie, același trecut, aproape aceeași limbă, i-am putea numi frați cu Sârbii, totuși până bine de curând a dăruit dărmănie între cele două popoare slave. Ideea unei Serbii mari, în adevăratele hotare naționale, a găsit împotrivire la Croați. Era de sigur această ură dintre frați urmarea firească a propagandei meschină urzită cu cele mai dra-

**Școala Eparhială de Fete din Chisinau**  
(Școală secundară de Gr. 11)

Directoară: SANDA ULUBEANU, diplomată a Institutului biblic din Glasgow (Anglia). Misionară.

Externă și Internă.— Instrucțiuni serioasă.— Profesori ai Statului. Instalație igienică.— hrană suficientă.— Îngrijirea părintească.— Educație religioasă.

Plata pentru Internat 300 lei lunar, plătiți în bani românești

Inscrierile se primesc în Caneclaria școlii în fiecare zi între 9 a. m., 2 p. m. în cursul lunii Octombrie.

**LICEU ROMANESC IN CHISINAU**

Se aduce la cunoștința generală că cu începerea anului școlar 1918-19 se vor deschide pe lângă gimnaziul I de băieți din Chisinau clase paralele cu toate obiectele în limba română.

Vor fi admisi atât elevii școlilor secundare locale cât și cei ai școlilor de peste Prut.

Inscrierile se primesc până la 15 Octombrie.

Directorul gimnaziului D. Ghentie

**Fabrica de produse chimice JEAN MAVROJANI—Galați**

a pus în vânzare: Cernelă de scris foarte bună în orice cantitate. Articole de tăbăcări. Soluțiunile contra pietrei la cazane cu aburi și soluție Fleming contra scabiei (A.S.A.) la oameni și animale.

**VITE ALTOITE**

si producători direcți, primă calitate, autenticitate garantată. Lungăm Podgoreni a vizita Pepinierele noastre. Catalog gratis la cerere.

Societatea Bernard & Comp., Tecuci

**PUBLICAȚIUNE**

Directoratul de Agricultură primește cereri de posturi dela persoane, care posedă o pregătire specială, teoretică și practică în ce privește viticultura și vinificația.

Cererile se pot înainta personal la secția de viticultură și vinificație pe lângă Directorat.

Consilier tehnic: Filipescu

Șeful secției de viticultură și vinificație: Iosif Bakalovski

**CUITE de LEMN**

de fabricație din România, caută reprezentanți sau depozitari în Muntenia, Moldova și Basarabia.

**DIRECTORATUL FINANTELOR**

Publicațiune

De oarece speula cu monedele Olesse continuă încă, se aduce din nou la cunoștința obștească că Statul nu recunoaște altă monedă decât leul românesc și rubla Romanof.

Săteții cari își vând produsele la țară sau la oraș să nu primească decât leul sau rubla Romanof.

Cursul leului este de 62 jum. capoci (șasezeci și două și jumătate capoci).

N. R. Nu înțelegem ce rost au publicațiunile Dir. de finanțe relativ la rublele de Odesa, când zemsiva jud. Chisinau plătește leafa funcționarilor cu ruble de Odesa și încă cu ruble rupte.

**DOCTORUL SÂRBULESCU**

Chirurg de spital

**Boale genito-urinare:** Bieneție, Șamoni, Sifilis

Tratamentul științific radical al blenoragiei vechi și complicațiilor ei.

Consult. 2-5 d. a. Strada Armenească 27

**Doctorul L. MISSINI**

— NAIOS —

Faceri, Operațiuni Obstetricale

**Boale de femei**

Consultatii 6-8 p. m. Str. Gogol No. 41 (Alături de poșta) Tel-fon 444

**Elevul V. R. caută mentații**

de curs secundar (matematici în special) în familie onorabilă.

A se adresa la redacția ziarului.

**Doctor V. Wandru**

Șef de serviciu de boli interne

Specialist în boale interne în special de plămâni și inimă

— strada Armenească 27 — (Alături de poșta)

Consultatii 4-6 p. m.

**Medic dentist G. B. Borșevschi**

Medaliat cu medalia de aur din Paris

Fost doctor dentist militar al rezervei teritoriale Chisinau

Primește consultații pentru boale dentare. Pentru domniile obșteri și funcționari militari prețuri reduse.

Ora de consultații: 10 a. m. până la 2 p. m. și 5 d. a. până la 8. Laborator special pentru puneri de denturi strada Paschii, 25. Casă Episcopiei.

**Gazete românești**

cari luptă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Recomandăm cititorilor noștri să citească zilnic următoarele gazete cari luptă pentru ca întreg neamul românesc să se unească într-o singură țară

1. "Neamul Românesc." Director N. Iorga-Iași, 10 bani numărul.

2. "Îndreptarea." Gazeta "Ligei Poporului" de sub președinția d-lui General Averescu. Iași, 10 bani numărul.

**V. DINULESCU**

Medic șef al Infirmeriei de ochi Chisinau.

Specialist în boale de ochi, Nas, Gât și Urechii

— Consult. 4-6 p. m. — Strada Sădina 50. Telefon No. 24

Pentru sarcini gratuite Marșalului și Sâmbăta dela ora 11-12 dimineața la spitalul de ochi în strada Insova No. 23.

**Se vinde** un câine de rasă învârstă bine crescut. A întreba Str. Asiatensca 15. Petre

**Ioan Munteanu**

Diplomat din Paris

Interesează în modul cel mai precis și conștient tot ce se ține de arte dentare.

— GALAȚI — Strada Domnească No. 52 —

**Vând** haine barbătești, femeiești, țesături, soare, bluze, amazoane, blana astrahan, blana tibet, catifea, șofra, pardesii ciorapi, etc. Grand Hotel No. 10, ora 10-5.

